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КОМУНІКАТИВНА ТОЛЕРАНТНІСТЬ  
ВИКЛАДАЧА 

 
Аспірантка О. О. Коренблат  

 
Проблема толерантності є предметом уваги досить ши-

рокого кола дослідників. Так, аналіз психологічної літератури 
показує, що ця проблема знайшла досить широке відображення 
в роботах, присвячених з’ясуванню сутності терпимості і толера-
нтності в онтології суспільної свідомості й самосвідомості, про-
блеми міжетнічної толерантності, толерантності як категорії від-
носин, комунікативній толерантності, толерантності як етико-
психологічної проблеми діяльності педагогічних працівників ви-
щих навчальних закладів. Разом з тим, проблема комунікативної 
толерантності викладачів вищої школи спеціально не вивчалася.  

На наш погляд, сучасний викладач повинен відповідати 
високим професійним вимогам, щоб бути конкурентоспроможним 
і затребуваним на ринку праці. Він повинен вміти не тільки проек-
тувати і реалізовувати освітній процес, виходячи з потреб і мож-
ливостей студентів, а й вміти вести діалог з представниками різ-
них соціальних груп, культур, релігій і бачити в кожній людині 
унікальну цінність. Для успішної реалізації цих вимог викладач 
повинен оволодіти такими загальнокультурними компетенція-
ми, як: - готовність до взаємодії з колегами, до роботі в команді; 
- готовність до толерантного сприйняття соціальних і культур-
них відмінностей, шанобливе і дбайливе ставлення до історич-
ної спадщини і культурних традицій. 

Толерантність є однією зі складових характеристик ус-
пішного спілкування, міжособистісних і міжгрупових відносин, 
соціального пізнання, професійного становлення особистості. 
Аналіз літературних джерел дозволив встановити, що толеран-
тність має два психологічних значення: по-перше, здатність 
проявляти терпимість до індивідуальних особливостей іншої 
людини, до сприйняття її такою, якою вона є. Це соціальна або 
комунікативна толерантність. Виховання толерантних відносин 
буде належати до формування соціальної комунікативності; по-
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друге, толерантність як здатність протистояти несприятливим 
зовнішнім впливам. При цьому толерантність можна розглядати 
як психологічну характеристику [8]. 

Таким чином, толерантність як якість особистості до-
зволяє викладачу успішно вибудовувати міжособистісні взає-
модії з усіма учасниками навчально-виховного процесу, а також 
давати можливість демонструвати високу стійкість до різного 
роду стресів, зберігати емоційну стійкість і психологічний ком-
форт. На наш погляд, толерантність як особистісна характерис-
тика є однією зі складових професійної компетентності студен-
тів педагогічного університету, а в освітньому процесі - показ-
ником високого ступеня професійної компетентності викладача. 

Розглядаючи теоретичний аспект проблеми комунікати-
вної толерантності, ми зіткнулися з неоднозначністю цього по-
няття. О. Асмолов розглядає комунікативну толерантність як 
характеристику особистості, що має складну структуру, основ-
ними компонентами якої є мотиваційно-ціннісний, пізнаваль-
ний, емоційно-вольовий і поведінковий [2]. 

В. Бойко розуміє комунікативну толерантність як харак-
теристику ставлення особистості до людей, яка показує ступінь 
переносимості неприємних або неприйнятних, на її думку, пси-
хічних станів, якостей і дій партнерів по взаємодії [5]. Він виді-
лив такі види комунікативної толерантності: - ситуативна кому-
нікативна толерантність: вона проявляється у відносинах даної 
особистості до конкретної людини; - типологічна комунікатив-
на толерантність: проявляється по відношенню до певного типу 
особистості або певної групи людей; - професійна комунікатив-
на толерантність: проявляється в процесі здійснення професій-
ної діяльності; - загальна комунікативна толерантність: це тен-
денція ставлення до людей в цілому, обумовлена властивостями 
характеру, моральними принципами, рівнем психічного здоро-
в'я; загальна комунікативна толерантність впливає на інші види 
комунікативної толерантності  [5]. 

Що стосується комунікативної толерантності викладача, 
то перераховані вище види будуть проявлятися у наступному: 
1) ситуативна комунікативна толерантність закріпиться у відноси-
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нах викладача до студента; 2) типологічна комунікативна толеран-
тність - у ставленні викладача до колективних типів особистостей 
студентів або різних групових об'єднань; 3) професійна толерант-
ність - проявляється у ставленні викладача до колективних типів 
людей, з якими йому доводиться мати справу за родом своєї педа-
гогічної діяльності; 4) загальна комунікативна толерантність - те-
нденція ставлення викладача до людей в цілому, тенденції, обумо-
влені життєвим досвідом, установками, властивостями характеру, 
моральними принципами, станом психічного здоров'я людини. 

Одне з найбільш повних визначень комунікативної толе-
рантності запропонувала Є. Балданова. На думку авторки, комуні-
кативна толерантність є соціально значимою властивістю особис-
тості і проявляється в наступному: у повсякденному міжособисті-
сному спілкуванні, повазі до людей, їх поглядів, звичаїв, звичок та 
смаків; у прагненні до діалогу, співпраці та позитивної оцінки ін-
ших; у співпереживанні та емоційній гнучкості у реакціях на нові 
ситуації. Крім того, існує комунікативна толерантність характери-
зується наявністю відповідної поведінки в нестандартних ситуаці-
ях, розуміння іншої точки зору, здатність прощати помилки і не-
порозуміння інших людей, а також допуск неприємних або не-
прийнятних дій зі сторони взаємодії партнерами [4].  

В. Грищук, С. Русакова, в свою чергу, вважають, що ко-
мунікативна толерантність - це психосоціальна характеристика 
особистості, що виявляється у взаємодії особистості з оточую-
чими людьми і характеризується безконфліктною, комунікати-
вною поведінкою і прийняттям різних якостей і дій суб'єктів 
для досягнення позитивних цілей [6, 7]. 

На думку ряду авторів, таких як Ю. Коряпіна, О. Кочер-
гіна, В. Петленко та інших, комунікативна толерантність носить 
колективний характер, оскільки відображає найважливіші хара-
ктеристики особистості: особливості виховання, досвід спілку-
вання, культуру цінностей, мотиви і потреби, установки і інте-
реси, переконання, характер і темперамент. Отже, комунікатив-
ну толерантність можна розглядати як психологічну характери-
стику, яка визначає життєвий шлях і активність особистості. 

Багатогранне розуміння комунікативної толерантності 
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ми знаходимо і в роботах О.Г. Бабчук, яка розглядає комуніка-
тивну толерантність як стійку характеристика особистості, за-
вдяки якій здійснюється особливий тип взаємодії індивіда з ін-
шими людьми, заснований на наявності у свідомості суб’єкта 
успішного, особистісно значущого зразка терпимої (безконфлі-
ктної) комунікативної поведінки. [3]. 

Аналогічної думки дотримується у своєму дослідженні 
З. Агєєвої, де комунікативна толерантність є інтегративною ха-
рактеристикою особистості, що складається з таких компонен-
тів, як: психологічна стійкість; загальні позитивні настанови 
особистості; індивідуальні особистісні якості - емпатія, альтру-
їзм, толерантність до інших людей та їх індивідуальних особли-
востей, здатність до співробітництва та кооперації, здатність 
встановлювати відносини та вести діалог; система особистісних 
та групових цінностей.  [1]. 

З точки зору дослідників (Н.Асташова, О.Бабчук, 
Л. Банах, В.Бойко, В.Грищук, М.Джерелієвська та ін.) характе-
ристики особистості партнера, що визначають позитивний емо-
ційний фон спілкування з ним, товариські, а характеристики 
партнера, що викликають негативне ставлення до нього, не є 
комунікативними. Людина з низькою загальною комунікатив-
ною толерантністю зазвичай виявляє неконтрольовані негативні 
реакції у відповідь на некомунікативні характеристики партне-
ра. Відмова в іншому випадку найчастіше спричинена некому-
нікативними типами особистості, некомунікативними рисами 
особистості та некомунікативними способами спілкування.   

В. Петленко розглядає комунікативну толерантність як 
одну з найважливіших та дуже інформативних якостей людини 
[9]. Це «команда», оскільки вона відображає фактори долі та ви-
ховання, досвід спілкування, культуру, цінності, потреби, інте-
реси, настанови, характер, темперамент, звички, мислення та, 
звичайно, емоційний стереотип поведінки. Ця характеристика 
особистості належить до основи, оскільки вона суттєво визначає 
її життєвий шлях та діяльність - ситуацію в безпосередній близь-
кості та на роботі, професійний розвиток та професійні обов'язки. 

Щоденне спілкування демонструє різні прояви комуні-
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кативної толерантності: одні люди дуже толерантні до інших, 
інші добре приховують ворожість до партнерів, інші здатні пе-
реконливо переконати і змусити себе не помічати неприємних 
якостей інших. Подібним чином широкий діапазон комунікати-
вної толерантності проявляється в широкому діапазоні: харак-
теристики іншого можуть спричинити часткове або повне су-
дження, роздратування або неприйняття [9].  

Таким чином, аналіз сучасних уявлень про комунікатив-
ну толерантність показав, що це стійка характеристика особис-
тості, завдяки якій здійснюється особливий тип взаємодії інди-
віда з іншими людьми, заснований на наявності в свідомості 
суб'єкта успішної, особистісно значущої закономірності толе-
рантної (безконфліктної) комунікативної поведінки і доміную-
чої орієнтації свідомості на її реалізацію. 
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ПРОБЛЕМА ПСИХОЛОГІЧНИХ РЕСУРСІВ 

СТРЕСОСТІЙКОСТІ 
 

К. пед. наук, доц. Г. К. Кавиліна 
 
Розширення сфери діяльності людини, що нерідко про-

тікає в психологічно напружених умовах, що надають дестабі-
лізуючий вплив на суб'єкта, значно активізувала інтерес дослід-
ників до проблеми стресостійкості. Розробка цієї проблеми де-
далі більше набуває міждисциплінарного вигляду: у досліджен-
нях інтегруються предметні компоненти загальної та диферен-
ціальної психології, психології особистості, психології праці, 
психофізіології та інших галузей психологічної науки. Аналі-
зуючи феноменологію стресу, дослідники вивели явище стресо-
стійкості. Однак до теперішнього часу не склалося єдиної точки 
зору на визначення цього явища. 

У більшості визначень стресостійкість розглядається в 
контексті цілісного процесу адаптації, тому її пов'язують із 
емоційною стабільністю та емоційною стійкістю. 

Стресостійкість інтерпретується і як інтегративна влас-
тивість особи. Тут насамперед слід звернутися до робіт 
О. М. Савиченко. Ця властивість, по-перше, відображає ступінь 
адаптації людини до впливу екстремальних факторів зовніш-
нього та внутрішнього середовища та діяльності; по-друге, воно 
маркується рівнем функціональної надійності особистості як 
суб'єкта діяльності напружених умов її реалізації Нарешті, по-
третє, ця властивість проявляється в активації функціональних 
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